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Aankoop wasmachine of koelkast  -  Overheidssteun via kortingsbonnen

Teneinde kwetsbare groepen toe te laten energie te besparen, heeft de Vlaamse overheid 
voorzien in 'kortingsbonnen' die gebruikt kunnen worden bij de aankoop van een 
energiezuinige koelkast of wasmachine.

Beschermde afnemers kunnen een aanvraag doen bij de netbeheerder om zo'n bon te 
ontvangen. De netbeheerder registreert dan de aanvraag en maakt een 
gepersonaliseerde en gecodeerde bon op. De kortingsbon wordt dan per post verstuurd. 
De klant heeft dan de tijd om een koelkast of wasmachine met korting aan te kopen, tot 
het einde van het jaar waarin de bon werd aangemaakt. Er is een lijst van deelnemende 
handelaars.

1. Hoe vaak werd zo'n kortingsbon opgevraagd, sinds de invoering van de maatregel?

2. Wat is het aandeel aan bonnen dat effectief ingeruild werd? Graag ook een overzicht 
sinds het begin van invoering van de maatregel.

3. Waarom is het toepassingsgebied beperkt tot wasmachines en koelkasten?

4. De groep van deelnemende handelaars is beperkt. 

Hoe is er opgeroepen bij de handelaars om aan deze actie deel te nemen?

5. Is in de mogelijkheid voorzien online het toestel aan te kopen?



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 47 van 26 november 2018
van JOHAN DANEN

1. Sinds 1 oktober 2008 kunnen Vlaamse gezinnen die behoren tot de doelgroep 
beschermde afnemer een kortingsbon van 150 euro aanvragen voor de aankoop van 
een energiezuinige koelkast of wasmachine. De tabel in bijlage geeft voor de periode 
2008-2017 het aantal effectief omgeruilde kortingsbonnen weer. In totaal werden 
21.732 kortingen uitbetaald.

2. Het aandeel bonnen dat effectief wordt ingeruild, schommelt per jaar tussen de 50 en 
60% van het aantal aangevraagde bonnen. Het aantal aangevraagde bonnen is niet 
voor de hele periode 2008-2017 op jaarbasis beschikbaar. Rekening houdend met het 
percentage omruiling situeert het aantal opgevraagde bonnen zich tussen 35.000 en 
43.000.

3. De kortingsbonnen gelden enkel voor wasmachines en koelkasten. Er werd geopteerd 
om de korting te beperken tot deze toestellen op basis van de redenering dat deze 
toestellen behoren tot het basiscomfort voor elk huishouden, terwijl bijvoorbeeld een 
droogkast en een diepvriezer minder noodzakelijk zijn om het beoogde basiscomfort te 
bieden.

4. Heel wat handelaars aanvaarden de kortingsbon, maar niet alle winkels nemen deel 
aan deze actie. Netbeheerders betalen, via tussenpartij HighCo Data, de handelaars 
terug per correct omgeruilde kortingsbon. Handelaars sturen hiervoor periodiek de bij 
hen ingediende kortingsbonnen inclusief energielabel en factuur door aan HighCo 
Data, die op haar beurt instaat voor de afhandeling van de kortingsbonnen en de 
uitbetaling van de vergoedingen. Het is dus deze firma die via haar kanalen de 
handelaars oproept om de kortingsbon te aanvaarden. Op dit moment nemen 144 
elektrozaken in Vlaanderen deel aan de actie.

5. Er is in het huidige systeem geen mogelijkheid om online een toestel aan te kopen.
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Aantal effectief omgeruilde kortingsbonnen voor de periode 2008-2017


